

# 3万枝菊花免费领取 首府倡导生态祭祀

文·摄影/本报记者 刘晓君 郑慧英

清明节是我国传统祭祀节日,每逢这一天,大家都会以各种方式缅怀英烈、祭奠逝者、祭扫陵墓、悼念先人、寄托哀思。为了进一步加强对广大群众文明祭祀的宣传引导,推动殡葬改革健康和谐发展,确保首府地区清明节祭祀安全有序,呼和浩特市民政局在首府四区设立了26个鲜花公共祭祀点。记者在连日调查采访中了解到,随着国家提倡环保祭扫,环保祭祀越来越受到市民青睐。

## 【市场】 环保祭品 价格亲民

3月27日,记者走进位于玉泉区新生街一家名为感孝堂的经销店,玻璃上挂的,地上摆的,多为绢花类祭祀用品,像纸钱等传统祭祀用品只有少量一部分。据店老板乌兰介绍,她家的祭祀用品以环保为主,只要有进店顾客,她都会推荐使用绢花制成的花链、花束、花圈,不仅环保,同样也能寄托哀思。记者看到,花束、花链种类繁多,有荷花、菊花、牡丹花等,花瓣更是五颜六色。“荷花代表清洁,牡丹花代表富贵。16个花头的花链10元,小花圈7元,24个花头组成的百合花束也只有10元。用它们祭奠亲人,既环保又实惠。”乌兰告诉记者,现在,越来越多的市民选择用鲜花祭奠先人,今年店里也储备了一些鲜花,价格亲民。

记者又来到一家名为三合义的店里,店老板一边整理货物,一边向顾客介绍。“相较于以前,现在祭祀用品种类多,也越来越环保。随着报纸、电视、广播的宣传,文明祭扫的观念潜移默化地影响着人们,特别是从去年开始,来店里选择传统祭品的市民正在逐年减少。很多市民都是象征性地选购环保纸做成的烧纸,数量不多,也就几扎。”店老板告诉记者,近几年的祭祀用品种类比较多,也越来越环保。为了顺应市场,今年店里还新进了一种用竹浆纸制成的烧纸,这种烧纸烟味小、易燃、纸灰少。

记者当日在走访了位于玉泉区大召寺周边文庙街、史家巷、新生街上的10多家祭祀用品店时发现,用绢花制作的花链、花束、花圈等绿色环保的祭祀用品已经成为店里的主打商品,店主纷纷表示,环保祭祀用品渐入人心。

当日,记者来到位于展西路一米花香的鲜花店,祭祀常用的白菊花、黄菊花、百合、康乃馨、非洲菊等鲜花占据了花店主要位置。据店老板介绍,白菊花、黄菊花、康乃馨的价格是4元每支,百合的价格是15元每支,估计清明节当天也不会有太大涨幅。现在,花店已经开始接受预订业务。今年,店里还推出了直径0.6米、0.8厘米鲜花扎成的花圈,价格分别为199元和289元。

乌兰赛布东街的感恩花店里,老板正在为顾客袁女士作花篮预订登记。老板对记者说:“随着清明节临近,前来订花的顾客越来越多。像菊花、康乃馨这样的主打花,清明节时价格会上涨1元左右。”



## 【提醒】 禁止主城区 焚烧冥币

公祭点设置的寄语墙效果图

记者采访中了解到,往年清明节,不少市民会选择用焚烧纸钱等方式来祭奠逝者,表达怀念之情,但是这种习俗不仅影响道路卫生,污染环境,还会带来火灾隐患。

为了引导广大市民文明祭祀,消除火灾隐患,净化美化城市环境,创建全国文明城市,根据相关规定,今年,呼和浩特市人民政府发出关于禁止在主城区焚烧冥币抛撒纸钱和进行其他祭祀活动的通告。通告要求:禁止在城市街道、楼院、绿地、广场、公园等公共场所焚烧冥币、抛撒纸钱;禁止在市区二环路以内范围、呼哈路及沿线两侧、大青山前坡林地及周边区域明火祭奠;凡需采取传统方式进行祭奠的,必须到殡仪馆、青山公墓等殡葬服务场所进行。

同时,呼和浩特市民政局发出《清明节文明祭祀倡议书》。倡议市民迅速行动起来,从现在做起,从你我他做起,从每个家庭做起,用文明、低碳、俭朴、和谐的祭扫方式来引领时代新风,为构建和谐城市作出积极贡献。

倡议书倡议市民要采取鲜花祭祀、社区公祭、植树祭扫、网络寄哀思等移风易俗以及健康文明的方式表达缅怀之情。争做文明之风的倡导者和传播者,崇尚科学,与时俱进。以环保低碳的方式祭祀。自觉维护优美整洁的城市形象,树立环保意识、公德意识,摒弃旧的传统祭祀方式。并弘扬厚养薄葬的时代理念,传承尊老、敬老、爱老的传统美德,树立节俭治丧、文明祭祀的社会新风。以卡片寄语、微信表深情等节约俭朴的方式追忆逝者、寄托哀思。同时增强安全意识,服从公安、交警、城管、殡仪馆和公墓等工作人员的指挥和引导,自觉遵守交通秩序和祭扫秩序,到指定地点进行祭祀活动。合理安排时间,坚持错峰出行,确保全市清明祭祀活动平安、文明、和谐。



店老板正在整理绢花



祭祀常用的菊花成主打产品

## 【举措】 寄语墙上寄哀思

3月27日,呼和浩特市民政局社会事务科王雪峰副科长在接受采访时说:“当初筛选26个鲜花公共祭祀点时,也颇费了一些心思。每个祭祀点的设置不是城区内的主干道路口,就是居民密集区附近的街心小公园、游园。依据呼和浩特市人民政府印发的《关于禁止在主城区焚烧冥币抛撒纸钱和进行其他祭祀活动的通告》,禁止在主城区焚烧冥币抛撒纸钱和进行其他祭祀活动。但是,又不能不让市民祭祀逝者。于是就想到了在城区内设置鲜花公祭

点,这一举措在全区来说可是首创的。为的就是引导群众自觉摒弃不文明的祭扫方式,不在城市街道、楼院、绿地、广场、公园等公共场所焚烧冥币、抛撒纸钱,让群众由实物实地祭扫转移对逝者的精神文化传承上来。”

记者了解到,呼和浩特市民政局目前已经筹备了3万枝菊花,4月2~4日,每个公祭点要投入200~300枝菊花,市民可以前往离家最近的公祭点无条件领取,每人限领1枝。如果有公祭点的鲜花出现供不应求现象,民政部门会

紧急调配。

“每个公祭点的布置都是统一的,背景、祭祀台、寄语墙,届时会有工作人员为市民提供笔和便笺,市民可以在便笺上写几句对逝者的追思,然后将便笺粘贴在寄语墙上。最后,市民摆放在祭祀台上的祭祀品以及寄语墙上的便笺都会由工作人员统一送至呼和浩特市殡仪馆焚烧。夜间,公祭点摆放的物品会由游园管理部门或者交警岗妥善保管。”王雪峰表示,马上就到清明节小长假,对于民政部门来说,这个节日也将是最忙碌的。

## 【反响】 为文明祭扫点赞

“前几天我在《北方新报》上看到,今年首府将分设26个鲜花公共祭祀点,供市民前去祭祀,我认为这个活动非常好,既文明环保,还能寄托哀思。”3月28日,家住呼和浩特市玉泉区的贾女士告诉记者,由于老家在外地,所以每年清明节她都很少回去,只能买一束鲜花或在网上写一篇文章来祭奠故人。今年,她会选择离家比较近的鲜花公共祭祀点去祭祀。

家住赛罕区的郭先生也表示,今年首府设立了鲜花公共祭祀点,他就不用跑到大青山公墓去祭扫了,直接在家门口附近就能悼念先人了。

记者在采访中了解到,许多市民对设立鲜花公共祭祀点活动纷纷点赞。

呼和浩特市民政局社会事务科副科长王雪峰告诉记者,为确保首府地区清明节祭祀安全有

序,今年特别组织市区鲜花公祭活动,倡导“一枝花、三鞠躬、黄丝带、时空变换”等文明、环保、健康、安全的祭扫方式,表达思念之情。

据了解,从3月份以来,呼和浩特市民政局联合城管等部门在苏娅拉广场、金地广场等11个人员密集地设立宣传点,向市民发放宣传材料3万份,让市民破除陋习,文明祭扫。